

# 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的讲话

(2025年9月3日,上午)

习近平

全国同胞们,  
尊敬的各位国家元首、政府首脑和国际组织代表,  
尊敬的各位来宾,  
全体受阅将士们,  
同志们、朋友们:  
今天,我们隆重集会,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

我代表中共中央、全国人大、国务

院、全国政协、中央军委,向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领,向为中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女,致以崇高敬意!向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人,表示衷心感谢!向参加今天大会的各国来宾,表示热烈欢迎!

同志们、朋友们!

中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的

抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。

历史警示我们,人类命运休戚与共,各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维护共同安

全,消除战争根源,不让历史悲剧重演!

同志们、朋友们!

中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战。今天,人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的选择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发

展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。

中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。全军将士要忠实履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献!

历史承载过去,也启迪未来。新时代新征程,全国各族人民要在中国共产

党坚强领导下,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

(新华社北京9月3日电)

## 弘扬伟大抗战精神 凝聚磅礴奋进力量

### 周斌严汉平王荣羊维达吴炜等市领导集中收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

**本报讯**(记者 韩宝贵 殷俊杰)9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。市委书记周斌,市委副书记、代市长严汉平,市人大常委会主任王荣,市政协主席羊维达,市委副书记吴炜等市领导集中收看纪念大会直播。

上午8时许,市领导早早来到市行政中心8楼会议室,收看中央广播电视台总台直播的纪念大会盛况。9时

### 扎根乡土28年诠释医者仁心 大丰村医蒋桂琴受邀现场观礼阅兵



蒋桂琴在观礼现场(受访者供图)

**本报讯**(记者 张勇峰)9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。大丰区三龙镇东红村卫生室负责人、全国劳动模范蒋桂琴受邀现场观礼,见证了这场凝聚民族精神、彰显国家力量的庄严仪式。

46岁的蒋桂琴,已在乡村医疗一线扎根28年。作为中共党员,她始终以守护群众健康为己任,大丰率先开展乡村医生签约服务试点时,她冲锋在前,创新设计11种个性化服务包,不到一个月就完成全村217户签约,让村民在家门口享受“私人订制”的医疗服务;她心系困难群体,为村里年老体弱者提供临终关怀,用行动诠释着“医者仁心”。此前,她先后获评“中国好人”、全国卫生计生系统劳动模范。今年4月在庆祝中华全国总工会成立100周年表彰大会上,

她获“全国劳动模范”称号。

“8月24日接到省总工会通知时,激动不已。”回忆起受邀经历,蒋桂琴仍难掩兴奋,“天安门观礼是一辈子难忘的荣誉。这不仅是对我个人工作的认可,也是党对乡村医生群体的重视与肯定。”

“当受阅官兵迈着铿锵步伐走过,我忍不住跟着现场嘉宾一起鼓掌;看到国之重器缓缓驶过,心里满是骄傲——我们的国家越来越强大了。”她坦言,现场热烈的氛围与庄严的仪式感,让她深刻感受到民族精神的力量,也更明白“国家强大”与“百姓安康”的紧密联系。

观礼归来,蒋桂琴心中的责任感愈发强烈。“我还是那个给乡亲们量血压、看小病的村医,做的都是平凡事。但这份荣誉让我知道,再平凡的岗位,只要守住初心、踏实干事,就能为国家的民生事业添砖加瓦。”

(上接2版)

战旗,是血脉传承,是使命赓续。新时代官兵弘扬伟大抗战精神,续写英雄部队荣光,人民军队血脉永续、根基永固、优势永存。观礼台上,看到青春焕发的年轻士兵,百岁抗战老兵眼眶里泛起泪花,挂满胸前的勋章奖章诉说着对后来人的叮咛。

“同志们辛苦了!”、“为人民服务!”统帅的亲切问候寄予厚望重托,官兵的响亮回答宣示薪火相传的坚定信念。受阅官兵的好样子,让全世界看到我军的好传统好作风。

**检阅车徐徐前行,英雄的军队激扬着胜利豪情**

“敬礼——”受阅部队威武雄壮、意气风发,以忠实履行使命、捍卫和平正直的豪迈气概接受统帅检阅。

挺立在新型主战坦克前接受检阅,陆军某合成旅官兵始终铭记,2018年元旦刚过,习主席冒着严寒出席中央军委开训动员大会,向全军发布训令,号召全军“全面加强实战化军事训练,全面提升打赢能力”。

挺立在新型履带战车前接受检阅,空降兵某部官兵心中涌起温暖的回忆:两年前,习主席给“模范空降兵连”全体官兵回信。去年,习主席又亲临空降兵视察,要求“努力建设一支强大的现代化空降兵部队”。

挺立在新型履带战车前接受检阅,空降兵某部官兵心中涌起温暖的回忆: